## 1920 年代臺中士紳蔡蓮舫的家庭生活\*

## 李毓嵐\*\*

## 摘 要

蔡蓮舫為清水「蔡源順」家族之後代,曾任臺中區長、臺中市協議會員、臺中州協議會員等職,是日治時期臺灣中部舉足輕重的士紳,也是臺灣總督府攏絡 禮遇的對象。

一如臺灣其他大家族,蔡蓮舫也有養子和妾的問題。他的親生子陸續出生後, 兩位養子深感不安,唯恐在家中的地位動搖,乃爆發爭產風波;蔡蓮舫之妾廖貴 由於接連生下三子,加上具有漢學基礎、善於調解糾紛、又會打扮,在家中極受 重視,能發號施令。因此,蔡家的家庭成員組成、發生的家庭問題,可謂臺灣大 家族的縮影,具有一定的代表性;不過,妾的地位高,在當時的時空環境卻不常 見,因此蔡家也有其特殊性。

本文主要利用《黄旺成先生日記》和中央研究院臺灣史研究所檔案館典藏、蔡蓮舫之孫蔡鎮國先生提供的〈蔡蓮舫家族文書〉,輔以〈臺灣總督府專賣局檔案〉等官方檔案和《臺灣日日新報》撰成。黄旺成曾在蔡蓮舫家中擔任家庭教師,其1921 至 1925 年的日記記錄了他在蔡家生活的所見所聞,涵蓋食衣住行、人際關係等各個面向,極為珍貴。其次,〈蔡蓮舫家族文書〉包含照片與蔡蓮舫的各式任命書、褒揚狀,亦屬第一手資料。本文即透過上述資料,試圖重現 1920 年代蔡蓮舫的家庭生活。

關鍵詞:蔡蓮舫、蔡源順、廖貴、蔡伯湘、蔡伯汾

來稿日期: 2013年4月23日; 通過刊登: 2013年10月9日。

<sup>\*</sup>本文為行政院國家科學委員會補助專題研究計畫(新進人員研究計畫)「日治時期清水蔡蓮舫家族的社會活動與家庭生活」(NSC 101-2410-H-005-039-)之部分研究成果。初稿曾以〈從《黃旺成先生日記》看蔡蓮舫與家人之互動〉為題,發表於中央研究院臺灣史研究所、國立臺灣歷史博物館、國立成功大學歷史學系主辦之「日記與社會生活史」學術研討會,2012年11月16-17日。感謝評論人廖振富教授及本刊兩位匿名審查人給予諸多寶貴修正意見,許雪姬、曾文亮教授亦曾在資料搜尋方面提供協助,謹致謝忱。

<sup>\*\*</sup> 國立中興大學歷史學系助理教授